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Z MAGISTRATU:  
 

DNI ZIEMI W KRAKOWIE 

Sadzonki kwiatów balkonowych i drzew za surowce wtórne, występy 

dzieci i młodzieży krakowskich szkół, prezentacje proekologicznych inwestycji, 

wycieczki piesze i rowerowe. Kraków po raz trzynasty włącza się w 

międzynarodowe obchody Dni Ziemi. W tym roku gospodarzem większości 

imprez będzie ponownie Nowa Huta.   

„Dni Ziemi to pewien symbol myślenia o środowisku i jedno z naszych kluczowych 

działań w ramach edukacji ekologicznej” – mówiła Małgorzata Mrugała, dyrektor Wydziału 

Kształtowania Środowiska UMK podczas prezentacji tegorocznych obchodów święta 

naszej planety.  

Rok 2010 został ustanowiony przez ONZ Międzynarodowym Rokiem Różnorodności 

Biologicznej. Dlatego też tegoroczne ogólnopolskie obchody Dnia Ziemi przebiegać będą 

pod hasłem „RÓŻNORODNOŚĆ W NAS, BIORÓŻNORODNOŚĆ WOKÓŁ NAS”.  

Kraków już trzynasty raz z rzędu włącza się w ogólnoświatowe obchody Dni Ziemi. 

„Przez dwa tygodnie szkoły, placówki oświatowe, domy kultury i organizacje pozarządowe 

angażują się w ekologiczne działania. Przygotowują spektakle, wystawy, sprzątają tereny 

wokół szkół, sadzą drzewa, organizują rajdy rowerowe i wycieczki piesze” – informowała 

dyrektor Wydziału Kształtowania Środowiska. Wśród nowości tegorocznych obchodów są 

szkolenia dla zarządców i właścicieli nieruchomości w zakresie pielęgnacji zieleni. 

Prowadzą je pracownicy Wydziału Kształtowania Środowiska. Dwa z nich odbyły się już w 

marcu i kwietniu. „Są jeszcze wolne miejsca na szkolenie przewidziane na 23 kwietnia. 

Można się zgłaszać telefonicznie pod numerem 12-616-88-99” – zachęcała Małgorzata 

Mrugała. 

Dziesiąty raz z rzędu imprezy odbywające się na terenie naszego miasta w ramach 

Dni Ziemi wieńczy Krakowska Wystawa Ekologiczna, która odbędzie się 23 i 24 kwietnia 

przy alei Róż w Nowej Hucie. Jak co roku na mieszkańców czeka wiele atrakcji. Osoby, 

które przyniosą 20 butelek PET, 20 puszek aluminiowych lub tyle samo zużytych baterii 

otrzymają sadzonki kwiatów balkonowych i drzew. „Zbiórka surowców odbywać się 

będzie w piątek i sobotę, w godzinach 11.00 – 16.00 lub do wyczerpania zapasów” - 
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wskazywała dyrektor Mrugała. Przygotowano około 8 tysięcy sztuk sadzonek, wśród nich 

pelargonie i wrzosy. 

W tym roku będzie można oddać zbędne termometry rtęciowe, które zgodnie z 

unijną dyrektywą zostały wycofane z obrotu. W zamian każdy otrzyma atrakcyjny 

upominek. Na estradzie odbędą się występu dzieci i młodzieży. Jednak z uwagi na 

katastrofę lotniczą pod Smoleńskiem, zrezygnowano z zapowiadanego wcześniej koncertu 

zespołu WU-HAE. Przewidziano warsztaty o tematyce ekologicznej i prezentacje 

inwestycji ekologicznych, realizowane przez jednostki i spółki miejskie. Inspektorzy 

Wydziału Kształtowania Środowiska będą udzielać informacji na temat przepisów 

dotyczących usuwania drzew i krzewów. Działać będzie kalkulator dwutlenku węgla. Nie 

zabraknie wycieczek rowerowych oraz pieszych, organizowanych przez Stowarzyszenie 

na rzecz Nowej Huty.  

Tradycyjnie w akcje w ramach Dni Ziemi włączą się też przedstawiciele władz 

miasta. Tym razem 45 młodych okazów klonów czerwonych, jarzębów i jesionów 

przybędzie na jednym ze skwerów w os. 2 Pułku Lotniczego.  

Dzień Ziemi to impreza o długoletniej tradycji. Po raz pierwszy świętowano ją  

w Stanach Zjednoczonych, 22 kwietnia 1970 roku. Dwadzieścia lat później ten dzień 

obchodzony był już na całym świecie. W 140 krajach w marszach, happeningach i 

paradach wzięło udział 200 milionów osób. W okolicznościowych ulotkach apelowano o 

oszczędzanie wody, ratowanie lasów tropikalnych i ograniczenie emisji gazów 

wywołujących kwaśne deszcze.  

W Polsce Dzień Ziemi świętowany jest od kilkunastu lat. Po raz pierwszy obchody 

zorganizowano w Warszawie w 1990 roku. Obecnie impreza ma charakter ogólnokrajowy. 

Celem Dni Ziemi jest zwrócenie uwagi mieszkańców na problemy związane ze stanem 

środowiska naturalnego i jego ochroną. To także okazja do mądrej, ciekawej zabawy, 

zdobycia rzetelnej wiedzy na tematy związane z ekologią oraz spotkania ludzi 

zainteresowanych podobnymi problemami. Każdego roku biorą w nim udział dziesiątki 

tysięcy osób z całej Polski. 

Szczegółowy program obchodów Dni Ziemi w Krakowie dostępny jest na stronie 

www.krakow.pl. (M). 

XV FORUM TURYSTYKI – SEZON TURYSTYCZNY OTWARTY 

Przedstawiciele Małopolskiej Organizacji Turystycznej, Krakowskiej Izby 

Turystyki, Małopolskiej Izby Hotelarskiej Gremium, Krakowskiej Kongregacji 

Kupieckiej, hotelarze, gastronomicy, biura podróży i przewodnicy spotkali się 

dziś (20 kwietnia, wtorek) w Magistracie, by wziąć udział w XV Forum Turystyki 

inaugurującym letni sezon turystyczny. 

„Minione lata, doświadczenia ubiegłego roku, a nawet ostatnich dni pokazują, że 

Kraków jest miastem, które potrafi sprostać najwyższym wymaganiom, zarówno jeśli 



SERWIS  INFORMACYJNY UMK                                                                   wtorek, 20  kwietnia  2010 r. 

 3

chodzi o podejmowanie wysokiej rangi osobistości, jak i wielotysięcznej rzeszy turystów” 

- powiedział Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski otwierając XV Forum 

Turystyki. Dodał też, że wkrótce Kraków zaoferuje turystom kolejne atrakcje. Z 

pewnością bestsellerem będą podziemia Rynku Głównego, których otwarcie planowane 

jest na wrzesień br. Na wrzesień planowane jest także zamontowanie makiet dotykowych 

realizowanych w ramach projektu Droga Królewska dla niepełnosprawnego turysty.  

Podczas XV Forum Turystyki przedstawiano m.in. bieżące działania i plany Biura 

Marketingu Turystycznego Miasta – mówiono m.in. o realizowanym w tym roku 

projektach „Produkt muzealny w wybranych miastach świata – promocja szlaków 

muzealnych w Europie” oraz „Droga Królewska dla niepełnosprawnego turysty”. Swoje 

plany związane z turystyką prezentowali także przedstawiciele Zarządu Infrastruktury 

Sportowej, Zarządu Infrastruktury Komunalnej i Transportu, Międzynarodowego Portu 

Lotniczego oraz Policji i Straży Miejskiej. 

Fora Turystyki organizowane są przez Urząd Miasta Krakowa co najmniej dwa razy 

w roku. Spotykają się na nich przedstawiciele branży turystycznej by porozmawiać m.in. 

o rozpoczynających się kolejnych sezonach turystycznych, przygotowaniach do przyjęcia 

kolejnych turystów odwiedzających Kraków i Małopolskę oraz o nowych atrakcjach, które 

na nich czekają. (KF). 

22 TIRY I 10 KILOMETRÓW KABLI… 

Przygotowanie transmisji uroczystości pogrzebowych na 12 telebimach, 

organizacja koncertu poświęconego pamięci ofiar „Kraków in Memoriam” na 

Rynku Głównym (transmitowanego na żywo w telewizji TVN oraz na antenach 

Programu 1 i 2 Polskiego Radia), a także produkcja i dystrybucja wejściówek do 

sektorów na Rynku Głównym to główne zadania jakie podczas sobotnich i 

niedzielnych uroczystości realizowało Krakowskie Biuro Festiwalowe. 

Na przygotowanie skomplikowanej logistycznie uroczystości Krakowskie Biuro 

Festiwalowe miał nieco ponad dwa dni. W przygotowania zaangażowanych zostało 500 

osób obsługi technicznej, w tym wszyscy pracownicy KBF-u. Do transportu sprzętu 

niezbędnego do realizacji przedsięwzięcia zaangażowano 22 tiry. Użyto łącznie ok. 10 km 

kabli i wykorzystano łącznie ponad 3 MW prądu (pobieranego z agregatów oraz sieci). 

Już w czwartek (15 kwietnia), w trzech punktach miasta, rozpoczęto stawianie 

telebimów, na których w weekend transmitowano relację z uroczystości najpierw w 

Warszawie (sobota), a później w Krakowie (niedziela). W sumie ustawiono ich dwanaście 

- siedem w Rynku Głównym, trzy na Błoniach oraz dwa w Łagiewnikach. W sobotę, o 

godz. 10.00 w dwóch punktach Sieci Informacji Miejskiej (przy ul. św. Jana 2 oraz w 

Pawilonie Wyspiańskiego – pl. Wszystkich Świętych 2) rozpoczęto dystrybucję wejściówek 

do sektorów na Rynku. 15 tys. wejściówek (11 tys. do sektora szarego i 4 tys. do sektora 

zielonego) rozeszło się w ciągu trzech godzin. 
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Aby zapewnić wszystkim mieszkańcom i przyjezdnym komplet informacji, 

wydłużono godziny funkcjonowania punktów Sieci Informacji Miejskiej. Ustawiono 

również specjalny punkt informacyjny na płycie Rynku Głównego – tylko w sobotę 

pracownicy Krakowskiego Biura Festiwalowego rozdali w nim ponad 50 tys. sztuk 

materiałów informacyjnych (m.in. mapy centrum Krakowa i plany uroczystości 

pogrzebowych. We wszystkich punktach SIM rozdano w tym dniu blisko 200 tys. sztuk 

materiałów informacyjnych. 

Przy współpracy z firmą Coca – Cola zorganizowano ponad 6 tys. butelek napojów 

chłodzących dla uczestników uroczystości pogrzebowych. Firma Wawel zagwarantowała 

natomiast ponad 400 kg słodyczy, które rozdano uczestnikom uroczystości. (KF). 

KRAKOWSKA STRONA – GŁÓWNE ŹRÓDŁO INFORMACJI 

Ponad milion internautów odwiedziło miejską stronę internetową 

www.kraków.pl  w ubiegłym tygodniu.  To ponad trzykrotnie więcej niż 

przeciętnie.  

Najwięcej, bo aż 266 tysięcy użytkowników zanotowała krakowska strona w 

niedzielę (ponad 60 tysięcy to wejścia z zagranicy). Oprócz polskich internautów 

najczęściej odwiedzali nas użytkownicy z Niemiec, USA i Wielkiej Brytanii.  

Najchętniej oglądano stronę z kamerkami internetowymi, czytano komunikaty 

oraz sprawdzano informacje drogowe, zawierające informacje o wszystkich utrudnieniach 

związanych z uroczystościami pogrzebowymi. 

Znacząco wydłużył się czas spędzony przez użytkowników na stronie 

www.krakow.pl z 3 i pół minuty na prawie 6 minut. Aktywność internautów 

przeglądających stron największa była w godzinach 9:00 do 22:00 (OS). 

OCZY  ŚWIATA ZWRÓCONE NA KRAKÓW 
W uroczystości pogrzebowej Pary Prezydenckiej uczestniczyli  

przedstawiciele mediów z całego świata. Z myślą o dziennikarzach Urząd Miasta 

Krakowa już w piątek (16 kwietnia) przygotował biuro prasowe wyposażone 

m.in. w stanowiska komputerowe z dostępem do internetu oraz  materiały 

informacyjne  dotyczące zarówno uroczystości jak i Krakowa. Biuro prasowe 

odwiedziło  ponad 250 dziennikarzy.  

W biurze prasowym Magistratu dziennikarze relacjonujący uroczystość 

pogrzebową  i poprzedzające ją wydarzenia, mogli pracować przy  specjalnie  

przygotowanych stanowiskach komputerowych. Korzystający z własnych komputerów 

mieli do dyspozycji bezprzewodową sieć internetową. Urząd zadbał, by ci przedstawiciele 

mediów, którzy nie uczestniczyli bezpośrednio w uroczystości mogli oglądać  relację na 

żywo. Dziennikarze otrzymali ponadto – zredagowane w kilku językach -  materiały 

informacyjne o  przebiegu uroczystości, Zamku Królewskim na Wawelu i o Krakowie 

(mapy, przewodniki). 
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Dodajmy, że relacje z uroczystości pogrzebowych w Krakowie pojawiły się m.in. w 

rosyjskich  stacjach  telewizyjnych RTR Planeta, Channel One Russia, we francuskiej 

stacji France 24, w angielskiej stacji BBC World News, amerykańskiej CNN czy w 

niemieckiej telewizji RTL. Szeroko o pochówku w Krakowie pisała także zagraniczna 

prasa, w tym rosyjskie gazety Moscow Times i Kommiersant, francuskie Le Figaro, Le 

Monde i Lib́eration, niemiecki Frankfurter Allgemeine Zeitung i  Bild, gazety włoskie - La 

Repubblica i  Corriere Della  Sera czy  amerykański dziennik USA Today. (KS). 

UROCZYSTOŚCI POGRZEBOWE OFIAR KATASTROFY ZWIĄZANYCH Z MAŁOPOLSKĄ  

Rozpoczęły się uroczystości pogrzebowe ofiar katastrofy pod 

Smoleńskiem, które mieszkały w Małopolsce.  

Dziś (20 kwietnia) odbył się pogrzeb posła Zbigniewa Wassermanna. W południe w 

Bazylice Mariackiej została odprawiona msza żałobna. Po nabożeństwie na cmentarzu 

parafialnym na Bielanach rozpoczęły się uroczystości pogrzebowe. W uroczystości 

żałobnej wziął udział m.in.  Prezydent Krakowa Jacek Majchrowski.  

Jutro (21 kwietnia, środa) o godz. 9.30 w Kościele Parafialnym Matki Boskiej 

Ostrobramskiej przy ul. Meissnera 20 będzie odprawiona msza św. w intencji Andrzeja 

Kremera, Podsekretarza Stanu w Ministerstwie Spraw Zagranicznych RP. Następnie o 

godz. 11.00 nastąpi pożegnanie w kaplicy na cmentarzu Rakowickim i złożenie do grobu 

w Alei Zasłużonych.  

Również jutro (21 kwietnia, środa) odbędą się uroczystości pogrzebowe Andrzeja 

Sariusza – Skąpskiego, Prezesa Federacji Rodzin Katyńskich. O godz. 13.00 w kaplicy na 

cmentarzu Rakowickim zostanie odprawiona msza święta, po mszy nastąpi 

odprowadzenie do grobu.  

Na piątek, 23 kwietnia zaplanowano ceremonię pogrzebową Prezesa IPN Janusza 

Kurtyki. Prezes IPN zostanie pochowany w krypcie kościoła św. św. Piotra i Pawła. 

Ceremonia pogrzebowa rozpocznie się o godz. 13.00. (JD).  

ZMARŁ ANTONI WEYSSENHOFF 

16 kwietnia zmarł po ciężkiej chorobie Antoni Weyssenhoff, dr nauk 

humanistycznych, Kawaler Orderu Uśmiechu, dyrektor Centrum Młodzieży im. dr 

Henryka Jordana i XXVII LO, kontynuator pedagogiki Aleksandra Kamińskiego, 

propagator skautingu,  wicekomandor Kapituły Szczepu Harcerskiego 

"Huragan" (1964 - 1988). Antoni Weyssenhoff był również członkiem Wydziału 

Towarzystwa Miłośników Historii i Zabytków Krakowa, laureatem Odznaki 

Honoris Gratia.  

Propagator edukacji pozaszkolnej i międzykulturowej młodzieży, inicjator i  

założyciel Polskiego Stowarzyszenia Wychowania Pozaszkolnego, inicjator i założyciel 

Towarzystwa Inicjatyw Wychowawczych im. Janusza Korczaka i wielu innych 

przedsięwzięć.  
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Nabożeństwo żałobne przy zmarłym zostanie odprawione w piątek, 23 kwietnia o 

godzinie 13.00 w kaplicy na cmentarzu Rakowickim, po czym nastąpi odprowadzenie  na 

miejsce wiecznego spoczynku. 

Rodzina wyraziła prośbę do wszystkich, którzy chcieliby uczestniczyć w 

uroczystości pogrzebowej o to, aby zamiast kwiatów złożyć datki na rzecz Fundacji 

Centrum Leczenia Szpiczaka w Krakowie. (JD).  

MAGDALENA SROKA I MARIA ANNA POTOCKA - DYKTATORKI GUSTU WEDŁUG 

MAGAZYNU „TWÓJ STYL”  

„Jako pierwsze dostrzegają talenty. Szóstym zmysłem wyczuwają trendy. 

Wydają, wspierają, organizują, promują. Decydują, w co i kogo inwestować. To 

od nich zależy stan ducha Polaków. Piętnaście wpływowych kobiet ustala 

program kin, sal koncertowych i galerii.” Wśród nich są Magdalena Sroka, 

Dyrektor Krakowskiego Biura Festiwalowego i Maria Anna Potocka – Dyrektor 

Muzeum Sztuki Współczesnej w Krakowie. 

W uzasadnieniu wyróżnienia dla Magdaleny Sroki czytamy: „Szefowa 

Krakowskiego Biura Festiwalowego umiałaby zorganizować wszystko. I na każdą skalę. 

Program, budżet, sponsorzy – żaden problem. Magda Sroka mówi o sobie „jestem 

pitbullem”. Z wykształcenia teatrolożka, przez dziesięć lat pracowała u boku Elżbiety 

Pendereckiej. Dzisiaj ma sprawić, żeby Kraków pokazał się od najlepszej strony. I 

sprawia. Jej sztandarowe produkcje? Misteria Paschalia (muzyka związana z Wielkim 

Tygodniem), Opera Rara, Art Boom (święto sztuk wizualnych) czy słynny festiwal Sacrum 

Profanum (gdzie muzyka poważna miesza się z rozrywkową, a obok London Sinfonietta 

występuje Kraftwerk). To wystarczająco dobre powody, by Kraków przestał kojarzyć się 

jedynie z preclami i smokiem wawelskim”. 

Z kolei „Maria Anna Potocka, zwana pieszczotliwie Maszą, pierwszą galerię 

założyła na początku lat 70. (mieściła się w sypialni, do której przechodziło się przez 

kuchnię). Kolejne miejsca były bardziej komfortowe, a ostatnie Bunkier Sztuki (któremu 

szefowała osiem lat) – stało się jej znakiem firmowym. Masza sprawiła, że w tej 

największej miejskiej galerii w kraju można jednocześnie obejrzeć wystawę (np. Basi 

Bańdy, Agaty Bogackiej, Karola Radziszewskiego), kupić niszową książkę lub płytę i wypić 

niezłą kawę. W nowym muzeum zalążkiem stałej ekspozycji mają być prace 

Nowosielskiego, Dwurnika, Gierowskiego, Sasnala. „Organizacja wystaw to zajęcie 

wymagające umiejętności psychoterapeutycznych”, mówi Potocka. I choć sama z 

wykształcenia jest polonistką i historykiem sztuki, ma nadzieję, że będzie umiała je w 

sobie znaleźć.” 

Do prestiżowego grona piętnastu najbardziej wpływowych kobiet polskiej kultury, 

redaktorzy „Twojego Stylu”, zaliczyli także.: Krystynę Jandę, Elżbietę Penderecką, Joannę 

Mytkowską, Beatę Stasińską, Grażynę Kulczyk, Miladę Ślizińską, Kayah, Ilonę Łepkowską, 
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Agnieszkę Morawińską, Anetę Szyłak, Agnieszkę Odorowicz, Bognę Świątkowską i 

Agnieszkę Jacobson–Cielecką. (KF). 

NAGRODY ROZDANE 

Składniki bogate w niezbędne dla zdrowia witaminy, nieco kulinarnych 

zdolności i intrygująca nazwa. To przepis na sukces w konkursie kulinarnym 

„Młodzi zdrowo gotują”. Dziś, 20 kwietnia,  w  Centrum Młodzieży im. Henryka 

Jordana przy ulicy Krupniczej 38 w Krakowie rozdano nagrody.  

Pierwszą z nich zdobyła Natalia Tokarska ze Szkoły Podstawowej numer 88 w 

Krakowie za potrawę o nazwie „Pomarańczowa Niespodzianka”. Inwencja twórcza  

uczniów przeszła wszelkie oczekiwania jury, które przyznało aż trzy drugie nagrody. 

Przypadły one Mariuszowi Królowi i Grzegorzowi Szuwarze – obaj ze Szkoły Podstawowej  

numer 154 i Katarzynie Kukułce reprezentującej Szkołę Podstawową numer 61.Trzecim 

miejscem mogą się poszczycić Katarzyna Niemiec (SP nr 91) i Natalia Pawlik (SP nr 58). 

Jury przyznało również 8 wyróżnień i 25 wyróżnień specjalnych.   

Konkurs był częścią kampanii edukacyjnej „Zdrowo żyję, zdrowo jem”, 

skierowanej do  dzieci i młodzieży szkolnej a organizowanej przez Wydział Edukacji UMK. 

Kampania ma zachęcić uczniów do porzucenia niezdrowych nawyków żywieniowych. 

(WAŚ). 

SPOTKANIE W SPRAWIE PARKINGU POD PLACEM BISKUPIM 

Jutro (21 kwietnia, środa) o godz. 17.30 w Szkole Podstawowej nr 1, ul. 

Św. Marka 34, odbędzie się spotkanie z mieszkańcami okolic Kleparza (Dzielnica 

I) w sprawie budowy podziemnego parkingu „Plac Biskupi”. 

Trwają konsultacje społeczne w sprawie budowy trzech kolejnych parkingów 

publicznych w Krakowie. W najbliższą środą, 21 kwietnia, o godz. 17.30 zorganizowane 

będzie spotkanie dla mieszkańców okolic Kleparza, podczas którego omówiona będzie 

kwestia budowy parkingu podziemnego pod placem Biskupim. Spotkanie z udziałem 

projektantów, przedstawicieli Urzędu Miasta oraz Zarządu Infrastruktury Komunalnej i 

Transportu odbędzie się w Szkole Podstawowej nr 1 przy ul. św. Marka 34 (pierwsze 

piętro, sala nr 13). Od poniedziałku, 19 kwietnia do czwartku 22 kwietnia, w godzinach 

od 16.00 do 17.00 w siedzibie Rady Dzielnicy I, ul. Rynek Kleparski 4, odbywają się 

dyżury konsultacyjne radnych Dzielnicy I z udziałem przedstawicieli projektantów, UMK i 

ZIKiT. 

Zgodnie z planami parking pod placem Biskupim ma pomieścić około 280 

pojazdów. Szacuje się, że koszt budowy wyniesie około 28 milionów złotych. 

Przypomnijmy, że w ubiegłą środę, 14 kwietnia odbyło się spotkanie konsultacyjne 

dla mieszkańców w sprawie budowy naziemnego parkingu koło hali Korony. 

Zaprezentowana została architektoniczna wizja planowanego obiektu. W toku dyskusji 

mieszkańcy prezentowali swe poglądy na temat budowy parkingu. Podnoszono m.in. 
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także kwestie organizacji ruchu po realizacji inwestycji. Obecni na spotkaniu dyskutowali 

też na temat zalet i wad ewentualnego wprowadzenia na Podgórzu strefy ograniczonego 

parkowania. 

W kolejnym tygodniu, w środę 28 kwietnia zorganizowane będzie spotkanie dla 

mieszkańców okolic ulicy Dietla w sprawie budowy parkingu u zbiegu ulic Wielopole, 

Dietla i Starowiślna. 

Obecnie trwa procedura wyłaniania wykonawcy i operatora trzech planowanych 

parkingów. Obiekty mają zostać wykonane w trybie partnerstwa publiczno-prywatnego, 

w oparciu o ustawę o koncesji na roboty budowlane. Budową parkingów interesują się 

między innymi firmy polskie, portugalskie i francuskie. O tym, kto będzie wykonawcą i 

operatorem obiektów pod placem Biskupim, koło hali „Korony” i w rejonie skrzyżowania 

ulic Dietla i Starowiślna dowiemy się najprawdopodobniej w drugiej połowie roku.  

Konsultacje społeczne w sprawie trzech parkingów podziemnych będą trwały do 

połowy maja. Więcej informacji na ten temat można znaleźć na stronie 

www.dialogspoleczny.krakow.pl. (M). 

X DNI TISCHNEROWSKIE 

Konferencje naukowe, spotkania z intelektualistami oraz szereg dyskusji 

z czołowymi polskimi filozofami - to tylko część wydarzeń zaplanowanych na 

zbliżające się X Dni Tischnerowskie. W tym roku wyjątkowe – wypadające 

bowiem w X rocznicę śmierci ks. Józefa Tischnera. Dni Tischnerowskie, 

współfinansowane przez Urząd Miasta Krakowa,  odbędą się w dniach 21-24 

kwietnia. Patronuje im Metropolita Krakowski Kardynał Stanisław Dziwisz, a 

głównym organizatorem jest Uniwersytet Papieski Jana Pawła II. 

 Dni Tischnerowskie zainaugurowane zostaną jutro (21 kwietnia, środa) o godz. 

17.00 mszą świętą w intencji śp. ks. Józefa Tischnera odprawianą przez biskupa 

Tadeusza Pieronka w Kolegiacie św. Anny. Następnie na scenie im. Stanisława 

Wyspiańskiego w Państwowej Wyższej Szkole Teatralnej odbędzie się spotkanie z 

laureatami Nagrody Znaku i Hestii imienia księdza Józefa Tischnera. Dyskusję z udziałem 

nagrodzonych prowadzić będzie ks. Adam Boniecki oraz Henryk Woźniakowski.  

 22 kwietnia w Auli Collegium Novum Uniwersytetu Jagiellońskiego odbędzie się 

pierwsza część międzynarodowej konferencji naukowej „Świat i wiara w godzinie 

przełomu”. Tytuł eseju ks. Józefa Tischnera otwierającego książkę „Ksiądz na 

manowcach” będzie w tym roku hasłem przewodnim Dni Tischnerowskich. Głośne dzieło 

patrona Dni będzie, tego samego dnia wieczorem, czytane na scenie PWST przez Jacka 

Romanowskiego.  

 W piątek, 23 kwietnia odbędzie się druga część konferencji naukowej „Świat i 

wiara w godzinie przełomu”. Tym razem temat „Drogi i bezdroża sekularyzacji” 

zainspirowany został nową książką kanadyjskiego filozofa Charlesa Taylora pod tytułem 
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„Secular Age”. Dyskusję poprowadzi filozof prof. Aleksander Bobko. Jak co roku głównym 

punktem Dni Tischnerowskich będzie wykład z cyklu Colloquia Tischneriana wygłaszany 

przez specjalnie zaproszonego gościa. W tym roku będzie to ks. prof. Tomaš Halik z 

Uniwersytetu Karola w Pradze, który w Auli Auditorium Maximum Uniwersytetu 

Jagiellońskiego poprowadzi wykład pod tytułem „Solidarność pielgrzymów – 

chrześcijaństwo na dziedzińcu pogan”. Tematyka również nawiązywać będzie do eseju ks. 

Józefa Tischnera. Po zakończeniu wykładu w tradycyjnej „Jaskini filozofów” dyskutować 

będą ks. prof. Tomaš Halik oraz prof. Charles Taylor. Debatę poprowadzi Elżbieta Kot, 

Wojciech Bonowicz oraz Łukasz Tischner.  

 Sobota, 24 kwietnia upłynie pod znakiem młodych. W Wyższej Szkole Europejskiej 

im. ks. Józefa Tischnera odbędzie się Spotkanie Filozoficzne Młodych, w którego 

programie przewidziano prezentacje spektaklu „Na ścieżkach Józka Szkolnego” w 

wykonaniu uczniów Gimnazjum w Trzemeśni oraz warsztaty filozoficzne z udziałem o. 

prof. Jana Andrzeja Kłoczowskiego i prof. Karola Tarnowskiego. Prowadzącym będzie dr 

Michał Bardel. Na zakończenie Dni Tischnerowskich, w sobotę o godzinie 17.00, odbędzie 

się multimedialny spektakl „Poeci Tischnera” w którym udział wezmą Ewa Kaim, Monika 

Rasiewicz, Dorota Segda, Grzegorz Mielczanek, Jacek Romanowski, Jerzy Trela oraz 

Grzegorz Turnau.  

Więcej informacji i szczegółowy program dostępny jest na stronie internetowej 

www.tischner.pl. (PW).  

OFF PLUS CAMERA   

Islandzki obraz "Dobre serce" w reżyserii Dagura Kári, prezentowany w 

sekcji "Nordyckie horyzonty" zainaugurował wczoraj (19 kwietnia) Festiwal Off 

Plus Camera.    

Dzisiaj, (20 kwietnia, wtorek) w Centrum Festiwalowym odbyła się oficjalna 

konferencja otwarcia Międzynarodowego Festiwalu Kina Niezależnego OFF PLUS CAMERA 

2010. Uczestniczyli w niej Zbigniew Preisner (przewodniczący Jury Konkursu Głównego), 

Filip Berkowicz (pełnomocnik Prezydenta Miasta Krakowa ds. Kultury), Krzysztof Ślusarz 

(producent tegorocznej edycji), Łukasz Bułka (rzecznik prasowy festiwalu) oraz Anna 

Trzebiatowska i Szymon Miszczak (dyrektorzy programowi OFF PLUS CAMERA). 

OFF PLUS CAMERA 2010 ciągle boryka się z problemami logistycznymi powstałymi 

w wyniku paraliżu komunikacyjnego po wybuchu wulkanu na Islandii. Może to mieć swoje 

konsekwencje także w zmianie trybu pracy festiwalowego Jury. W sytuacji, gdyby 

jurorom nie udało się dotrzeć do Krakowa, istnieje możliwość wirtualnych obrad. O 

pomyśle opowiedział, jak na razie, jedyny obecny juror – znakomity kompozytor muzyki 

filmowej Zbigniew Preisner, który ma już na swoim koncie podobne doświadczenie, kiedy 

kilka lat temu obok Francisa Forda Coppoli i Stevena Spielberga wchodził w skład Jury na 

festiwalu w Jerozolimie.  
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Założenia projektu „6 zmysłów”, którego jednym z ważnych ogniw jest OFF PLUS 

CAMERA przedstawił Filip Berkowicz. Podkreślił również, iż współpraca miasta z 

festiwalem przebiega niezwykle płynnie i obie strony są z niej bardzo zadowolone. Po raz 

kolejny najważniejszym punktem festiwalu  jest  Konkurs Główny – „Wytyczanie drogi”, 

w którym dwunastu reżyserów (debiutantów lub twórców drugich filmów) powalczy o 

Krakowską Nagrodę Filmową, czyli statuetkę CineWoman oraz 100 tysięcy dolarów 

amerykańskich. Nagrodę, którą wręcza Prezydent Miasta Krakowa, przyznaje 

międzynarodowe jury. 

Obok tego warto zwrócić uwagę na bardzo mocną część pozakonkursową, w której 

skład wchodzą m.in. sekcja „Odkrycia” czy „Nordyckie Horyzonty”. 

Organizatorzy festiwalu podkreślili, że przez najbliższe dni będą starali się robić wszystko 

co w ich mocy, by do Krakowa dotarło jak najwięcej zaproszonych gości. 

OFF Plus Camera to festiwal filmowy poświęcony polskiemu i zagranicznemu kinu 

niezależnemu. Organizatorami wydarzenia są Stowarzyszenie Sztuki Niezależnej i Nie 

Tylko „Off Camera” oraz Krakowskie Biuro Festiwalowe. 

Podczas OFF Plus Camera 2010 będzie można zobaczyć ponad 100 filmów 

światowego kina niezależnego. Obok produkcji najnowszych organizatorzy imprezy mają 

ambicję pokazać także klasykę kina autorskiego. 

Integralną częścią festiwalu jest konkurs filmów zrealizowanych telefonem komórkowym, 

zainspirowany analogicznym projektem Roberta Redforda z festiwalu Sundance.  

Szczegółowe informacje na www.offpluscamera.com.  

MIEJSKI PROGRAM SPORTOWY UMIEM PŁYWAĆ  

Na dwóch miejskich basenach: w Centrum Rozwoju Com-Com Zone przy 

ul. Ptaszyckiego 6 oraz w Ośrodku Sportu i Rekreacji KOLNA przy ul. Kolnej 2 

dzieci ze szkół podstawowych mogą wziąć udział w nauce pływania oraz w 

zajęciach udoskonalających techniki pływania.  

Program „Umiem pływać” realizowany jest przez Urząd Miasta Krakowa w ramach 

ogólnopolskiej promocji nauki pływania. Program ma na celu zapewnienie dzieciom z klas 

1-3 jednej lekcji wychowania fizycznego w tygodniu na basenie oraz doskonalenie 

umiejętności pływania przez dzieci starsze i młodzież w oparciu o istniejącą bazę oraz 

nowobudowane baseny kryte.  

Zajęcia obejmują zarówno naukę pływania, jak i ćwiczenia doskonalące pływanie. 

Opiekę nad uczestnikami zajęć sprawują instruktorzy nauki pływania oraz ratownik.  

W ramach programu od września do grudnia 2009 roku przeprowadzono zajęcia na 

basenie w Ośrodku Com-Com Zone, wzięło w nich udział ponad 11 tys. dzieci. 

W tym roku program jest realizowany do 24.06.2010 r. na dwóch basenach: w 

Centrum Rozwoju Com-Com Zone, ul. Ptaszyckiego 6 oraz w Ośrodku Sportu i Rekreacji 

KOLNA przy ul. Kolnej 2. 
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Szczegółowych informacji dotyczących programu udzielają:  Centrum Rozwoju 

Com-Com ZONE www.comcomzone.pl/ tel. 12 259-35-40, 12 259-35-90, e-mail: 

info@comcomzone.pl, Ośrodek Sportu i Rekreacji KOLNA www.kkk.krakow.pl/, tel. 

12 682-11-11, e-mail: biuro@kkk.krakow.pl, Wydział Sportu i Inicjatyw Społecznych 

UMK, al. Powstania Warszawskiego 10, tel. 12 616-9396.  

 

W ŚRODĘ:  
 

Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski  

 9:00 – Wizytacja placów budowy miejskich stadionów Wisły Kraków i Cracovii 

oraz Centrum Obsługi Ruchu Turystycznego pod Wawelem, stadion Wisły Kraków  

 11:00 – Uroczystości pogrzebowe Andrzeja Kremera, cmentarz Rakowicki  

13:30 – Otwarcie kompleksu boisk sportowych w ramach programu „Moje Boisko 

– Orlik 2012”,  

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Tadeusz Trzmiel  

9:00 – Wizytacja placów budowy miejskich stadionów Wisły Kraków i Cracovii 

oraz Centrum Obsługi ruchu Turystycznego pod Wawelem, stadion Wisły Kraków  

13:30 – Otwarcie kompleksu boisk sportowych w ramach programu „Moje Boisko 

– Orlik 2012”,  

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Elżbieta Lęcznarowicz  

 9:30 – Msza św. w intencji śp. Andrzeja Kremera, Kościół Parafialny pw. Matki 

Boskiej Ostrobramskiej, ul. Meissnera 20  

 13:30 – Otwarcie kompleksu boisk sportowych w ramach programu „Moje Boisko 

– Orlik 2012”,  

   

WARTO WIEDZIEĆ:  
 

PRZYJACIELE SPORTU POSZUKIWANI 

Jeszcze tylko do końca kwietnia br. można zgłaszać kandydatów do tytułu 

„Przyjaciel Sportu” za 2009 rok. Kandydatury mogą zgłaszać osoby fizyczne lub 

prawne, jednostki organizacyjne nie posiadające osobowości prawnej oraz 

organy administracji publicznej. 

Zgłoszenia kandydatur należy składać w Wydziale Sportu i Inicjatyw Społecznych 

Urzędu Miasta Krakowa, al. Powstania Warszawskiego 10, w terminie do 30 kwietnia. 

Formularz zgłoszeniowy można pobrać ze strony 

www.bip.krakow.pl/zalaczniki/procedury/68701/karta. 

Rada Miasta Krakowa, kierując się intencją wspierania, prowadzenia i rozwoju 

działalności w dziedzinie kultury fizycznej, ustanowiła honorowy tytuł "Przyjaciel Sportu", 
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który przyznawany jest corocznie osobom fizycznym lub przedsiębiorcom za działalność 

społeczną, wyróżniającą się pomoc finansową, wspomaganie imprez sportowych lub 

podmiotów działających zgodnie z zasadami określonymi w ustawie o kulturze fizycznej.  

To honorowe wyróżnienie nadawane jest przez Prezydenta Miasta Krakowa na wniosek 

Kapituły, w skład której powoływani są: Przewodniczący Rady Miasta Krakowa i jej trzej 

przedstawiciele, a także dyrektor Wydziału Sportu i Inicjatyw Społecznych, przedstawiciel 

laureatów z lat ubiegłych oraz przedstawiciel Rady ds. Sportu. 

Laureaci tytułu otrzymują certyfikat jego nadania i statuetkę, są także honorowani 

wymienianiem w wydawnictwach gminnych. 

Po raz pierwszy honorowe tytuły Przyjaciela Sportu nadane zostały w uznaniu 

zasług za całokształt działalności w 2000 r. 

Laureaci wszystkich edycji konkursu znajdują się na stronie: 

www.bip.krakow.pl/?sub_dok_id=99 

Tytuły są przyznawane w dwóch kategoriach: 

1. za najciekawszą formę i efektywność wspierania kultury fizycznej - według kryteriów 

określonych przez komisję - Kapitułę honorowego tytułu Przyjaciela Sportu.  

2. za najwyższy wkład finansowy w rozwój kultury fizycznej poprzez pomoc udzieloną 

osobom lub organizacjom w zakresie przedsięwzięć i działalności kultury fizycznej.  

W zgłoszeniu należy podać: 

1. imię i nazwisko lub nazwę kandydata do tytułu, 

2. adres zamieszkania lub siedziby kandydata, 

3. wskazanie kategorii tytułu, do której zgłaszany jest kandydat, 

4. krótką charakterystykę kandydata, 

5. opis dotychczasowych działań wspomagających kulturę fizyczną, podejmowanych 

przez kandydata, ze szczególnym uwzględnieniem działalności w roku poprzednim,  

6. szczegółowe uzasadnienie zgłoszenia kandydatury, Do zgłoszenia można dołączyć 

inną, dodatkową dokumentację, którą zgłaszający uzna za pomocną przy ocenie danej 

kandydatury. W razie potrzeby kapituła może zwrócić się do zgłaszającego, zgłoszonego, 

organizacji administracji publicznej, stowarzyszeń i inicjatorów przedsięwzięć 

wspierających kulturę fizyczną o dodatkowe informacje i materiały dotyczące kandydatów 

do tytułu, a w szczególności o dokumentację wskazującą na rodzaj wspierania i wysokość 

przekazanych środków. 

Tytuł "Przyjaciela Sportu A.D. 2008" otrzymali: 

- Marcin Daniec 

- Ks. Infułat Bronisław Fidelus 

- Firma CAN-PACK.   

GDZIE POZBYWAĆ SIĘ PRZETERMINOWANYCH LEKÓW? 
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Przeterminowane leki uznane są za odpady niebezpieczne. Nie wolno ich 

wyrzucać do zwykłych pojemników na śmieci. Zbiórka leków prowadzona jest w 

kilkudziesięciu krakowskich aptekach. 

Zgodnie z obowiązującym prawem, przeterminowane leki to odpady 

niebezpieczne. Zbudowane z dużej liczby związków chemicznych, po terminie 

przydatności stanowią potencjalne zagrożenie dla zdrowia lub nawet życia ludzi. Składniki 

leków to środki szkodliwe lub trucizny, które są niebezpieczne dla organizmu ludzkiego. 

Są też szkodliwe dla środowiska, ponieważ pomimo upływu czasu zachowują dużą 

aktywność biologiczną. Związki zawarte w lekach są bardzo trwałe, przedostając się do 

wód lub gleb potrafią je skazić na dziesięciolecia. Część toksyn pochodzących z lekarstw, 

może biokumulować się w komórkach organizmów żywych, stanowiąc dla nich 

zagrożenie. 

Dlatego przeterminowanych leków nie powinno wyrzucać się do zwykłych 

pojemników na śmieci. Nie wolno ich też wrzucać do toalety. Oczyszczalnie ścieków nie 

radzą sobie z takimi substancjami, a ich obecność w wodzie sprawia, że bakterie i wirusy 

uodparniają się na nie i do terapii potrzebne będą nowe leki lub większe ich dawki. 

Przeterminowane leki zbierane są w specjalnych pojemnikach w aptekach, a 

następnie poddawane są termicznej utylizacji. W 2009 roku mieszkańcy przynieśli do 

aptek w sumie 11 tys. 755 kg przeterminowanych lekarstw. Zbiórka prowadzona była w 

70 aptekach na terenie Krakowa. Rok wcześniej 7 tys. 503 kg odpadów zgromadzono w 

pojemnikach na terenie 46 aptek.  Najwięcej leków zebrano w aptekach: przy ul. 

Szczepańskiej 1, na os. Kazimierzowskim 30 i przy ul. Kalwaryjskiej 14.  

Obecnie w zbiórce uczestniczy 90 aptek. Ich wykaz znajduje się na stronie 

www.ekocentrum.krakow.pl. (M). 

AKTYWNI RAZEM  

Filia nr 1 MOPS informuje, że jutro (21 kwietnia, środa) w godz. 14.00-

18.00, wśród mieszkańców Dzielnicy Grzegórzki Zachód będą przeprowadzane 

ankiety, które posłużą do opracowania Mapy Zasobów i Potrzeb Dzielnicy 

Grzegórzki Zachód.  

Opracowanie Mapy jest elementem realizowanego przez Miejski Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Krakowie projektu „Aktywni razem”, którego celem jest pomoc w 

rozwiązywaniu problemów społeczności lokalnej Dzielnicy Grzegórzki Zachód. Ankiety 

przeprowadzać będą wolontariusze, uczniowie VIII LO oraz pracownicy socjalni Filii nr 1 

MOPS. Ankieterzy będą wyposażeni w identyfikatory. Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 

zachęca mieszkańców Grzegórzek do wypełniania anonimowych ankiet, które pozwolą 

poznać i zdiagnozować problemy, z którymi spotykają się mieszkańcy w swojej Dzielnicy. 

Wyniki badania ankietowego zostaną przedstawione podczas debaty obywatelskiej, na 

którą zostaną zaproszeni mieszkańcy. 
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O planowanych działaniach zostały poinformowane spółdzielnie mieszkaniowe Dzielnicy 

Grzegórzki Zachód, Policja oraz Straż Miejska, która w celu zachowania bezpieczeństwa 

mieszkańcom i wolontariuszom wyznaczyła dodatkowe patrole w tym rejonie. 

Celem Programu Aktywności Lokalnej „Aktywni razem” jest pomoc w 

rozwiązywaniu problemów społeczności lokalnej Dzielnicy Grzegórzki Zachód. 

Program jest realizowany w ramach projektu „Pora na aktywność”. 

Więcej informacji na temat przeprowadzanych ankiet i projektu można uzyskać u 

animatora lokalnego, w siedzibie Ośrodka – ul. Rzeźnicza 2, pok. 22, poniedziałek 9.30-

16.30; wtorek-piątek 8.00-15.00.   

 

 

Filip Szatanik 

      Biuro Prasowe 

Kancelaria Prezydenta Miasta Krakowa 


